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	Disons-le d'emblée : ce livre, dont l'auteure, collaboratrice de cette revue, étudie avec talent, depuis de nombreuses années, le droit de la non-discrimination ici et ailleurs, troublera ses lecteurs. Le trouble viendra avant tout de l'audace intellectuelle dont fait preuve l'auteure. Car, aux lecteurs qui peinent déjà parfois à comprendre les nuances du droit de la non-discrimination, elle propose non son abandon, mais sa mutation en droit de l'inclusion.

Mais n'insistons pas encore sur la proposition majeure de son livre et suivons les étapes qu'elle nous invite à parcourir.

Ce qui la préoccupe, comme elle l'énonce à l'orée du livre, c'est le sens du droit de la non-discrimination, c'est-à-dire la raison ou les raisons de son existence et de son développement.

L'intimité de l'auteure avec l'évolution législative, le contentieux et la jurisprudence qui l'accompagnent, le droit des États dans lesquels la lutte contre les discriminations est enracinée, lui permet de poser les questions les plus corrosives.

Après les avoir rappelées et discutées, elle trace son chemin, en précisant qu'elle privilégiera, dans ses réflexions et ses analyses, les discriminations au travail.

La première étape constitue un essai de reconstruction de la courte histoire, qui présente la difficulté, parmi d'autres, de n'être pas linéaire, du droit de la non-discrimination. L'auteure montre et convainc vite qu'il a été construit à partir de l'égalité des sexes, avec une contribution importante du contentieux français relatif à la discrimination syndicale. Elle fait apparaître qu'au-delà des formes de discriminations identifiées, de la sensibilité de l'accès et des modes de preuve, ce sont les discriminations systémiques qui sont devenues la cible majeure.

Dans ce qui a été conçu dans le giron des discriminations fondées sur le sexe et les discriminations syndicales, elle voit un modèle. Et ce modèle est transférable et transféré aux discriminations fondées sur d'autres critères.

La deuxième étape n'est plus dédiée à une reconstruction, mais à une construction nouvelle, à moins qu'il s'agisse d'une réinterprétation du droit de la non-discrimination. L'auteure observe que des groupes différents, frappés par des discriminations systémiques, ont des besoins convergents. Il s'ensuit qu'il est nécessaire de penser, à nouveaux frais, l'action positive de telle sorte que les désavantages dont sont victimes les groupes soient compensés sans cloisonnement entre lesdits groupes, sans que soient reproduits et renforcés les stéréotypes.

L'impératif devient moins de comparer les personnes désavantagées avec ceux qui ne le sont pas que de prendre en compte les désavantages communs aux différents groupes. Il y a lieu, selon l'auteure, d'opérer un rapprochement nécessaire au nom d'une « égalité inclusive ».

Il en résulte l'exigence de revoir les actions positives : le livre présente une intéressante typologie des actions positives revisitées, dites indirectes, et illustre cette nouvelle conception.

Ce droit de l'inclusion qui commence à prendre forme passe par un élargissement du regard afin que soient pris au sérieux les risques d'exclusion liés à un « environnement hostile ». C'est l'objet de la troisième étape du parcours. Cet élargissement est déjà à l'oeuvre à propos du genre et du harcèlement discriminatoire, sur lequel l'auteure livre de précieuses analyses. Celle-ci invite, en profondeur, à « déconstruire les rapports de pouvoir » pour « reconstruire » ou concevoir les « mécanismes d'inclusion ».

L'inclusion, dont l'auteure a annoncé l'importance analytique, est un processus complexe qui exige prévention, transparence, formation...

On le voit, ce livre, dans sa richesse et ses nuances, constitue un véritable programme, qui, pour partie, offre une relecture du droit de la non-discrimination, et pour partie, le dépasse. C'est dire son puissant intérêt.
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